

ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА СТАРООБРЯДЦЕВ

*Беседа митрополита Московская и всея Руси Корнилия (Титова)
и члена Союза писателей России Валентина Круговых*

*Обращаться со словом нужно честно.
Оно есть высший подарок Бога человеку...
Опасно шутить писателю со словом.*

Н. В. Гоголь

Владыка Корнилий: Валентин Вениаминович, давайте начнём с конца. Согласитесь, такого представительного Международного старообрядческого форума у нас никогда не было. Читатели вправе знать его итоги. Тем более что итоговый документ юбилейного Международного старообрядческого форума в Москве 18–19 мая 2021 года лаконичен и укладывается в одну страницу текста.

Какие у Вас впечатления о Международном старообрядческом форуме? Может быть, теперь, через полтора месяца после его окончания, уже появились и воспоминания?

Валентин Круговых: Меня поразило отсутствие на этом форуме какой бы то ни было помпезности, в отличие от иных форумов. В зале сидели высокие государственные лица – и никакой охраны. Это говорит о высокой степени доверия к старообрядцам, приехавшим на форум. Все доклады были конструктивными, обрисовывали состояние веры, проблемы жизни старообрядцев, в том числе при переселении на родину. Форум полностью транслировался online на YouTube.

В Доме Пашкова, в котором прошёл форум, посвящённый 400-летию Аввакума, вновь встретились священномученик, вождь старообрядцев Аввакум Петров, для которого главным в жизни было защищать веру отцов и дедов и прощать носителей этой веры, и государственный человек Афанасий Филиппович Пашков. Идея расширения России на восток, которой он служил, повелевала ему не жалеть ни одной человеческой жизни ради достижения этой цели. В итоге Пашков кланялся в ноги Аввакуму и стал благодаря ему монахом, а Аввакум предпочёл мученическую смерть на костре, а не отречение от древлеправославной веры.

Мало кто связывает название Дома Пашкова с именем семьи Пашковых, описанной Аввакумом в своей автобиографии. А ведь построил этот дворец сын денщика Петра I, праправнук воеводы Афанасия Филипповича Пашкова Пётр Егорович Пашков, первый русский водочный король.

Впервые за четыре столетия наше государство перешло от политики гонения на старообрядцев, разрушения древлеправославной веры и памятников старообрядчества к помощи в их восстановлении. В этом немалая доля усилий предстоятеля православной старообрядческой церкви.

Ни на одной конференции я не чувствовал себя так в “своей тарелке”, как на этом форуме старообрядцев в мае 2021 года. В недалёком прошлом у меня в семье почти все были старообрядцами. Один из них стал священномучеником Земли русской. С первых шагов по Дому Пашкова меня окружали люди, среди которых я ходил, как родной. Лица их светились радостью, добротой и пониманием величия происходящего у нас на глазах события. Всмотриваясь в лица старообрядцев, я видел в их глазах отблеск любви протопopa Аввакума к Богу и человеку, живущему честным трудом.

Сразу же после моего доклада ко мне подошёл старообрядец с Урала и поблагодарил меня за то, что я упомянул Алексея Маресьева, легендарного лётчика Великой Отечественной войны. Человека, силой духа напоминавшего Аввакума. “А вы знаете, что по инициативе Алексея Петровича Маресьева, президента фонда “Инвалиды Великой Отечественной войны”, в нашей стране стали изготавливать и выдавать бесплатно специальные автомобили для инвалидов войны, потерявших обе ноги или руку? – сразу спросил он меня. – Мою отцу 2 мая 45-го в Берлине взрывом оторвало обе ноги. Благодаря Маресьеву он перестал чувствовать себя инвалидом”.

В перерыве меня окружили потомки протоиерея Леонтия Ивановича Пименова, настоятеля Орехово-Зуевского старообрядческого храма Рождества Пресвятыя Богородицы, Иван и Анна. Им понравилось моё предложение считать покровителями семьи, любви и верности в России наряду с Февронией и Петром Муромскими верную супругу Аввакума Анастасию Марковну и самого Аввакума и установить им памятник. Молодая семья Кадочниковых (Иван да Анна, девичья фамилия Пименова) живёт в собственном доме в Нижнем Новгороде и на своих шести сотках вокруг дома возделывает сад и огород. Тяга старообрядцев к земле даже в городе неистребима. В этих заботах им помогают два сына и две дочери.

Памятник Февронии и Петру давно стоит в Липецке на берегу реки. А памятника семье Аввакума нет и в проекте, хотя она заслуживает этого. Анастасия вышла в 14 лет по любви за молодого 17-летнего священника, разделила с ним его гонения, пройдя с ним на каторги свыше 20 тысяч вёрст и зимой, и летом. Только в пути в Даурию и обратно она была непрерывно 10 лет. В этой семье в верной любви и заботах о детях было рождено 9 детей, трое из которых погибли от голода во время ссылки. Жена благословила Аввакума на подвиг обличения никонианства, осознавая, что ему грозит верная смерть за твёрдую древлеправославную веру.

И хотя говорят, что несть пророка в отечестве своём, утверждаю, что имя Аввакума воссияет вновь ровно через сто лет – в 2121 году. В том году исполнится 500 лет со дня рождения автора бессмертного “Жития”. Заглядывая в далёкое будущее, можно предположить, что его книга станет настольной во многих семьях. Число сторонников и почитателей истинной древней православной веры возрастёт. Ведь не случайно число детей в старообрядческих семьях не уменьшается, как в остальных семьях в России, а остаётся на уровне многодетных. Именем Аввакума назовут новые планеты, куда люди начнут переселяться так, как мы сегодня переезжаем на поездах и самолётах из города в город. Возможно, и ноёвы ковчеги будущего, перевозящие с планеты на планету людей с животными и растениями, тоже будут носить имя Аввакума и Анастасии. Школы, города, будут бороться за это звание, будет учреждена премия Аввакума за заслуги перед Отечеством и своей планетой. Семьи с гордостью назовут Аввакумами своих сыновей, чтобы они росли честными и храбрыми.

Вот тогда-то вспомнят и нас, организаторов и участников Международного старообрядческого форума 2021 года, за воскрешение имени победителя страха смерти во имя любви к Богу и Человеку, первого русского писателя Аввакума.

Я рад, что мои предложения о включении “Жития, написанного протопопом Аввакумом” в школьную программу старшекласников и о прославлении четы Аввакума и Анастасии вошли в итоговый документ форума. Хорошо было бы ещё организовать громкое чтение бессмертного “Жития” как памятника древнерусской литературы.

Памятник семье Аввакума не может быть праздничным. На нём Аввакум с супругой должны предстать во время тяжких испытаний в походе к устью реки Нерчи в Забайкалье в самый трагичный момент прощания у реки со своим вторым младенцем, погибшим от холода и голода, когда река приняла из их рук в свои вечные воды его исхудавшее тельце. Об этом можно прочитать лаконичные слова в третьей челобитной Аввакума царю Алексею Михайловичу: “Два сына у меня умерли в тех нуждах. Невелики были, да всё одно детки. Пускай их, Бог их приберет”.

А теперь вопрос к Вам, Владыка святой Корнилий. Вы недавно провели второй старообрядческий форум. Первый прошёл в Москве в 2018 году.

Что нового принёс старообрядцам юбилейный форум? Что удалось главное сделать за прошедшие два года?

Владыка Корнилий: Мероприятие планировалось на прошлый, 2020 год, но, к сожалению, эпидемиологическая обстановка помешала реализовать задуманные планы. Тем не менее Господь сподобил так, что старообрядцы многих согласий как в России, так из-за рубежа собрались в самом центре Москвы, в историческом здании – Доме Пашкова. Сам термин “форум” переводится как “собрание”, “свободная дискуссия”. То есть на площадке форума встречаются старообрядцы и обсуждают животрепещущие, насущные вопросы исторического, культурного и социального характера. В контексте данного форума было проведено несколько мероприятий, таких как заслушивание докладов старообрядческих исследователей с последующим обсуждением вопросов, просмотр фильмов, выступление старообрядческих хоров.

В форуме участвовали Русская Православная старообрядческая Церковь, Древлеправославная Поморская Церковь, Древлеправославная старопоморская Церковь федосеевского согласия.

Огромную помощь в проведении данного мероприятия нам оказало государство: Администрация Президента РФ, власти г. Москвы, Министерство культуры РФ и др. Организацию форума взял на себя Культурно-Паломнический центр имени протопopa Аввакума.

Примечательным является то, что Международный старообрядческий форум прошёл под знаменем 400-летия со дня рождения протопopa Аввакума – старообрядческого писателя и подвижника. Множество докладов было посвящено именно его личности и его деятельности.

В благоприятной обстановке и тёплой благожелательной атмосфере древлеправославные христиане – представители разных согласий – единодушно пожелали, чтобы данное мероприятие стало регулярным. Подобного рода встречи, форумы и конференции свидетельствуют о том, что старообрядчество, несмотря на существующие различия, всё же едино в стремлении к сохранению древнего благочестия.